

中共武夷山市委关于贯彻党的二十届三中全会精神 进一步全面深化改革 奋力推进中国式现代化武夷实践的决定

(2024年9月6日中国共产党武夷山市第十四届委员会第六次全体会议通过)

为深入贯彻党的二十届三中全会精神,全面落实省委十一届六次全会、南平市委六届七次全会精神,结合武夷山实际,作出如下决定。

一、深刻领会和把握进一步全面深化改革的重大意义和总体要求

党的二十届三中全会,是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴的关键时期召开的一次十分重要的会议。全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革推进中国式现代化的决定》,充分体现了以习近平同志为核心的党中央完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的历史主动,以进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景的坚强决心。

福建是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要孕育地和实践地。习近平总书记先后11次到武夷山考察指导,2021年3月来武夷山考察时,对生态文明建设、“三茶”统筹发展、科特派助力乡村振兴、优秀传统文化传承弘扬“四个方面”作出重要指示,饱含着对武夷山的深厚感情和深切关怀,是紧扣武夷山特色优势、针对武夷山长远发展作出的战略指引,为武夷山进一步全面深化改革、奋力推进中国

式现代化实践提供了重要遵循。全市各级党组织和广大党员干部要切实把思想和行动统一到党中央决策部署和省委、南平市委工作要求上来,更加自觉把改革摆在突出位置,坚定不移沿着以习近平同志为核心的党中央指引的方向阔步前进,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

进一步全面深化改革,必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断和对福建、对南平、对武夷山工作的重要讲话重要指示批示精神,大力传承弘扬习近平总书记在福建工作期间关于改革的重要理念和重大实践,完整准确全面贯彻新发展理念,坚持稳中求进工作总基调,紧扣福建宏伟蓝图和“四个更大”重要要求,围绕建设人与自然和谐共生现代化先行示范区定位,以经济体制改革为牵引,以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点,聚焦生态创美、产业创优、机制创新、民生创好、平安创稳,统筹推进各领域改革,更加注重系统集成,更加突出重点,更加注重改革实效,进一步解放和发展社会生产力,激发和增强社会活力,为进一步全面深化改革、奋力推进中国

式现代化实践提供强大动力和制度保障。

进一步全面深化改革、奋力推进中国式现代化武夷实践的主要目标是,以继续完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化总目标为引领,牢牢把握“七个聚焦”,贯彻落实习近平总书记来闽考察武夷山考察重要讲话精神,紧扣“四个更大”和“四个方面”重要指示,坚持用改革精神和严的标准管党治党,着眼打造生态文明典范、旅游发展龙头、“三茶”统筹示范、乡村振兴样板、文化传承高地、品质生活家园,认真落实全国创新型县(市)、国家文化产业和旅游产业融合发展示范区、全国生态综合补偿试点县等改革任务,在深化推进南平市委部署的党建体检、森林生态银行“四个一”、“4+N”全民健康网格化、村工程乡代建、林长巡山交树、河湖长巡河交水、乡村治理“四个一”、乡镇“幸福里”社区建设等改革的同时,守正创新、求真务实、系统谋划、整体推进各项改革。

——突出十项重点领域。推进生态文明建设体制改革,深化“三茶”统筹发展机制,完善科技特派员助力乡村振兴机制,优秀传统文化传承弘扬机制,持续推进优化民营经济发展环境改革,加快构建促进数字经济、文旅经济、

绿色经济发展体制机制,积极探索两岸融合发展机制,深化新时代山海协作机制。

——突出十项难点突破。探索安全生产信用评级制度,完善上下联动征地拆迁机制,创新“旅警吹哨、部门报到”涉旅部门联动执法机制,完善人居环境整治长效机制,推进联乡并村改革,完善构建打响“大武夷”旅游品牌机制,创新文物保护数字化治理机制,完善“才聚武夷”机制,探索纪委监委部门干部严管能出机制,推进跨境电商综合实验改革。

——突出十项亮点特色。深化生态保护“123”(一委统筹、两长协同、三员合一)机制,优化“五个一”营商环境集成改革,创新文化产业和旅游产业深度融合、交融融合、台胞游学大武夷机制,创新发展县域特色主导产业服务机制,探索零碳旅游、茶园碳汇、生物多样性金融等森林“四库”联动机制,创新茶产业计量标准和服务改革,深化党建带团建、党建引领新经济新业态发展、“四员兴村”等党建机制,深化网信“五个一”机制,深化“网络名人看武夷”机制,深化“审巡纪”联动监督机制。

到二〇二九年中华人民共和国成立八十周年时,完成本决定提出的改革任务。到二〇三五年,全面建成高水平社会主义市场经济体

制,新时代新武夷山制度体系更加完善,基本实现市域治理体系和治理能力现代化,基本实现社会主义现代化,高质量建设人与自然和谐共生现代化先行示范区,为本世纪中叶全面建成社会主义现代化强国作出武夷山贡献。

进一步全面深化改革、奋力推进中国式现代化武夷实践,要总结和运用改革开放特别是新时代全面深化改革的宝贵经验,贯彻好坚持党的全面领导、坚持以人民为中心、坚持守正创新、坚持以制度建设为主线、坚持全面依法治国、坚持系统观念等重大原则;要传承弘扬改革中的开拓创新、实事求是、坚韧不拔、顾全大局“四种精神”;要正确处理冷与热、点与面、放与管、破与立、出台与落实“五个关系”,以实绩实效和人民群众满意度检验改革成效。

二、全力构建高水平社会主义市场经济体制

(1)深化国企改革。深入实施国有企业改革深化提升行动,完善管理监督体制机制,强化风险防控体系。推动国有资本向重要行业、关键领域和前瞻性战略性新兴产业集中,加快印象大红袍股份上市。完善国有企业现代化治理制度。(下转3版)

学习贯彻党的二十届三中全会精神

新丰街道:

“她”阵地上“她”宣传

“积善之家,必有余庆,家风好,才能家兴、和顺、美满……”近日,一场“舞前微党课”理论宣讲在新丰街道南门街一处广场舞现场开讲了,宣讲员、余庆桥社区妇女主任王赞艳结合朱子后裔朱敬熙为母庆寿捐资修建余庆桥背后的家风故事,开展舞前十分钟微宣讲,将家风小故事融入党的二十届三中全会精神中阐释,给广场舞现场女同胞带来了一场家风涵养经验分享。

新丰街道辖区内大大小小的广场舞场地几百处,是广大妇女群众每日固定时间、固定地点聚集的重要“她”阵地。为使宣讲阵地前移到群众基础广泛、参与度高的“她”阵地上,新丰街道组建了一支以村(居)妇联主席、居委会大妈、网格员名嘴、巾帼志愿者等为主的巾帼宣讲力量,依托“闽北宣讲班·武夷之声·舞前微党课”宣讲载体,开展舞前十分钟微宣讲。巾帼宣讲员定期深入到各地广场舞现场宣讲党的二十届三中全会精神,并结合民生政策、普法维权、家风小故事、家庭教育、孝老敬亲、反家庭暴力、移风易俗等群众感兴趣的课题。为了使宣讲能共情、有共鸣,巾帼宣讲员结合自身故事、个人感悟,说妇女同胞关心的事,讲妇女同胞能懂的道理,通过姐妹间聊天的方式,把党的好政策、好声音“聊”进妇女群众的心窝里。

“宣讲走进广场舞现场的方式很好,在这里,我和姐妹们既能健身,还能健脑,能了解国家大政方针、民生政策,能听到很多关于涵养家风家教的好故事、好做法。”湖桥社区樟树园公园一处广场舞领队谢女士点赞这一新举措。

(林李冰 彭妍)

洋庄乡:

“乡音”传“党音” 宣讲润民心

“老百姓关心什么,改革就推进什么,党的二十届三中全会《决定》中有多项涉及‘三农’的好政策……”近日,一场别开生面的宣讲会在洋庄乡大安村开展,村民们围坐在议事亭里,听宣讲员用方言宣讲党的二十届三中全会精神。

据悉,洋庄乡持续开展学习贯彻党的二十届三中全会宣讲进乡村活动,宣讲员聚焦老百姓关心的民生问题,把关于完善强农惠农富农支持制

度、健全保障和改善民生制度体系等方面的政策措施给村民讲清楚、讲明白,用“乡音”传递“党音”。

“党的好政策有很多,我们自己也要努力奋斗,不能有等靠要思想。明年乡里会培育新‘土特产’,打造石斛兰花组盆体验等‘红+绿’旅游新业态。大家如果有意参与,我们会帮忙联系技术人员指导,补助政策也会努力争取。”大安村党总支书记、村委会主任江秀萍在宣讲会上表示。(林李冰 胡力莉)

聚焦环带

新项目为环带文旅融合发展注入新活力

连日来,位于黄村村的茶诗乐营地项目工人们抢抓目前的黄金施工期,忙着铺设草皮以及修缮碎石步道,整个营地已初具规划,进入到最后的收尾阶段,国庆节前即可投入运营。

黄村茶诗乐营地现场负责人聂云介绍:“我们在进行步道碎石的铺设,草皮铺完我们再浇水养护,还有一些配套服务设施也在完善中,比如停车场、公厕、露营中大家休憩的天幕,还有一些网红打卡的拍照景点,露营的帐篷计划容纳100至150人。”

据了解,黄村茶诗乐营地项目用地约63亩,北临九曲溪,三面被茶田包围,设计结合周边茶田、古树、九曲溪、狮子岭等风景资源,让游客在自然山水间,用帐篷搭建起自己的“诗和远方”。

同时,在卧佛观景台,工人们也正在抢抓进度,对建筑的外墙和内饰进行施工。观景台一层空间具备接待展馆、茶歇功能,二层为休闲茶室及观景露台,让游客在品茗赏景时,还能置身幽雅,拥抱自然。施工方正在全力推进,力争在本月的25日前完成。这些项目的建成投入运营,将为国庆节“环带”旅游注入新动能,让广大游客更好地领略环带国家公园1号风景道自然、生态、人文之美。

近年来,我市主动融入环带建设和“大武夷文化旅游圈”,以推进文旅项目建设为抓手,在环带重点节点黄村村建设卧佛观景台、茶诗乐营地等一批新项目,为文旅融合发展注入新活力。

(胡振易 翁诗伍 凯文)

三争五创

武夷山:唱响“双城记” 打好“融合牌”

近日,2024年首届世遗双城文旅推介会暨“丝路杯”武夷岩茶茶王争霸赛在武夷山市生态创业园隆重开幕。为助推世界文化与自然遗产地武夷山与世界文化遗产地、古代海上丝绸之路的重要起点之一泉州石狮双城经济圈建设,武夷山市政协与石狮市政协通过“茶”这一载体,深入推动世遗双城“三茶”融合发展,举行了一场别开生面的文化盛会。

据了解,武夷山市政协和石狮市政协在推动双城经济圈建设中,围绕两市委、市政府明确的重点任务,聚焦“缔结友好政协,助力文旅融合发展”主题,于今年4月签订了《友好政协交流合作

协议》,搭建跨区域协商平台,就持续探索和谋划一批具有石武“一棋”“一体化”辨识度的重大议题和联合行动等进行了深入探讨;聚焦石、武政协“政协委员工作室(联系点)”“政协委员协商中心”“协商品牌”达成“深化交流合作、相互推介文旅、相互推荐项目”等合作。通过两地“结对子”,已取得“客源共送、人才共建、信息互通”等多项文旅互惠成果。

缔结友好政协,既是两地互动交流的重要成果,更是深化合作的新起点。为进一步推动协议内容落地落实,通过“丝路杯”武夷岩茶茶王争霸赛,武夷山

市政协和石狮市政协还将围绕“建设文化旅游走廊,共同搭建文旅发展一体化新平台”“协同推动国家公园、闽南古厝文旅品牌建设”等主题,联动开展协商议政、主题研讨等履职活动,一起拓展“协商圈”,唱响“双城记”。

武夷山市政协和石狮市政协有关负责人表示,将立足两地政协人才、智力和组织优势,打造好具有两地辨识度的跨区域协商平台,推动更大范围、更多领域、更深层次的交流合作,做实融合发展文章,共同为建设中国式现代化城市圈贡献政协力量。

(程丽香)

岁金·武夷山云上茶谷:

力争10月底25栋厂房全面封顶

日前,笔者从武夷山生态创业园了解到,省重点项目岁金·武夷山云上茶谷项目,科学倒排工期、增派人手,为项目建设按下加速键,力争10月底25栋厂房全面封顶。

在岁金·武夷山云上茶谷项目施工现场,大型的机械来回穿梭,工人们正忙着对每栋建筑的外墙进行施工。岁金·武夷山云上茶谷项目负责人黄威表示:“为了保证项目的交付进度,我们从原来100人增加到了160人作

业,在保证安全的情况下,也会安排晚上加班施工。目前,项目主要的楼栋已经封顶过半,包括25号楼的标准厂房和3栋的配套用房;室内主要在砌墙抹灰、室外在做外立面。”

据了解,该项目占地面积约70亩,总建筑面积约7.6万平方米,总投资5亿元,将建造25栋标准化厂房及3套配套用房,引入茶产品深加工、茶叶衍生生物研发生产、智慧农业科技等茶产业链上中下游企业及其相关配套企业入驻,打造

武夷山“三茶统筹”标杆示范园区。整体建设周期约16个月,项目竣工后,预计引入40余家高附加值企业,亩均年纳税约15万元,可为园区年均创税1050万元,这将极大推动我市茶产业转型升级,夯实茶产业链补链“链”链强链基础。

黄威表示,项目通过合理调配、科学统筹,制定了多项专项计划,目前项目进度已经步入正轨,力争10月底完成全面封顶。

(吴明峻 邱俊杰)

优质教育资源扩容提质

2021年以来,我市新增学位5000余个

丰富的学习资源。

学生家长张扬芳说:“学校离家非常近,大概的路程为3-5分钟左右,非常方便。学校的环境还有硬件设施都非常齐全,我们把孩子送到学校非常放心。”

近年来,我市充分考虑当地的教育需求和资源分布情况,注重科学规划和精准施策,加强教育资源的整合与利用,全力推进教育项目建设。通过省级资金、一般债、专债资金、国债资金以及社会捐赠等多元化的资金渠道,累计筹集资金5.9594亿元,特别是2023年筹集资金达到了近2.7亿元,为教育项目的顺利推进提供了有力保障。截至目前,已成功实施22个教育项目中的17

个,总投资额达17亿元,可新增学位16000个。

2021年以来,我市建成幼茶场分园、武夷学院附属小学等,总投资近5亿元,新增学位5000余个。同时,正在建设湖桃小学扩容、湖桃幼儿园等10个在建项目,总投资达12.5亿元,将新增1.1万个学位。

市教育局二级主任科员周仕奇介绍:“下一步,我们将继续加强教育资源的整合与利用,计划收购仙店蓝湾国际小区幼儿园,以持续扩大优质教育资源的供给,推动市教育事业的高质量发展。”

(徐超 易幽梦)